

## 周知

## 青岛海铁联运量“十连冠”

早报2月20日讯 2月20日,CCTV-13《新闻直播间》栏目以《科技赋能海铁联运 港口物流效率创新高》为题,关注我市现代物流业多式联运发展,展现青岛交通物流领域高速发展的澎湃动能。

青岛通过积极构建国际物流大通道,聚焦提升物流枢纽能级,打造高效便捷的多式联运体系。2024年,青岛港沿黄内陆港、海铁联运线路总数分别达51个、83条;完成海铁联运量254.6万标箱,同比增长15.3%,海铁联运量连续10年稳居全国第一。市交通运输局联合九部门出台了《青岛市现代物流产业提质增效三年行动方案(2024—2026年)》,全面提升现代物流服务效能,切实推动现代物流降本增效。

目前,青岛获批港口型、空港型、生产服务型、商贸服务型“四型”国家物流枢纽城市、综合型国家战略流通支点城市、国家综合货运枢纽补链强链支持城市,多次荣获全国物流中心城市杰出成就奖、中国物流最佳投资环境奖等荣誉称号,“通道+枢纽+网络”的现代物流运行体系日益完善。青岛将持续发挥“海陆空铁”四港联动优势,以枢纽建设为引领、通道互联为带动,加快形成全方位、多层次的国际物流大通道,不断推动青岛加快建设国际性综合交通枢纽城市,打造更高水平的互联互通新格局。

(观海新闻/青岛早报记者 吴冰冰)

## 今年60条公交线路“焕新”

早报2月20日讯 当前,我市地铁线网不断完善,公众出行方式转变,常规公交面临着客流量下降等问题,青岛市交通运输局以“减低效、降重复、强衔接、优服务”为导向,常态化优化调整公交线网,提升青岛公共交通系统整体竞争力和服务水平。

作为公共交通的关键“两翼”,公交与地铁各有所长,公交机动性强,走街串巷,可以满足居民出行“最后一公里”和“最初一公里”需求;地铁线路更准时、顺畅,是市民中长距离出行的首选。公交地铁相互补充、协调发展,能够更好地发挥公共交通整体效能,便捷市民出行。近年来,市交通运输局加快构建全市公共交通“地上地下一张网”,不断推动公交地铁在线网、站点、服务等层面的衔接融合,提升公共交通竞争力和吸引力。2025年计划新开和优化调整公交线路60条,该项工作今年已被列入市办实事。

一季度,市交通运输局计划分批次新开及优化调整公交线路15条,通过新开“微循环”线路、调整部分线路走向等举措,重点解决曲水路、汇川路、涞水路附近公交线网盲区,市北CBD、海岸鑫园、联城海岸等区域地铁接驳换乘,劲松一路同安路至合肥路段双向公交线路覆盖等问题,进一步加强公交地铁衔接,促进两网融合。

(观海新闻/青岛早报记者 吴冰冰 通讯员 江颖)

## 再添10名齐鲁首席技师

早报2月20日讯 近日,山东省人力资源和社会保障厅公布了2024年度“齐鲁首席技师”名单,来自全省各行各业的150名高技能人才荣获这一殊荣,其中10人来自青岛市。

青岛市新添的10名“齐鲁首席技师”分别是:中国石化青岛石油化工有限责任公司炼油一部的徐钢、中车青岛四方机车车辆股份有限公司的孙正夏、泰能天然气有限公司的程兵兵、青岛中机教育科技有限公司的韩洪发、青岛啤酒三厂的王晓昌、青岛地铁运营有限公司的王继强、青岛市光明电力服务有限责任公司胶州分公司的李学强、青岛海信空调营销股份有限公司济南分公司的刘刚信、青岛海尔洗涤电器有限公司的徐鑫以及青岛真石斋石艺有限公司的詹俊松。

我市自2020年打造“品牌之都、工匠之城”以来,至今已有61人上榜“齐鲁首席技师”名单。此次荣获“齐鲁首席技师”称号的技能人才,有来自制造业的一线工人,有深耕农业的技术能手,也有服务行业的技能精英,领域涵盖高端装备、先进制造业、新一代信息技术和现代服务业等。他们在各自的岗位上精益求精,用匠心铸就卓越,用技能点亮未来。

(观海新闻/青岛早报记者 杨健)

## 看点

## “一路繁花”文创产品上线



青岛巴士首款“一路繁花”系列文创产品上线。

早报2月20日讯 2月20日,青岛城运控股公交集团市北巴士公司正式推出首款“一路繁花”系列文创产品——6款以公交文化为核心的亚克力冰箱贴。这些融合公交线路、青岛地标建筑、历史故事与市井烟火的设计,不仅成为市民争相收藏的“城市名片”,更以“集贴领福利”的创新互动模式,掀起全民打卡公交线路的文化热潮。

为了倡导绿色出行,引导市民选择公共交通出行,市北巴士公司此次发布的6款冰箱贴以“一路繁花”为核心理念,历时3个月调研设计,每款产品均以市北巴士公司特色公交线路为蓝本,结合青岛独特的自然风貌与人文历史,打造出兼具艺术性与功能性的城市符号。

“6款冰箱贴样式种类丰富,其中有的以青岛的标志性建筑天主教堂为图案,高耸的双塔、精美的雕花,结合电车线路,展现青岛的城市风貌;有的则将春日风景、城市热闹景象等设计其中,熙熙攘攘的人群、古色古香的建筑,充满了浓郁的生活气息,体现公交的独特魅力。”市北巴士公司工作人员表示。“收集的不是冰箱贴,而是被公交车串联起来的生活切片,真是太有意义了!”家住海泊桥附近的张女士现场参与了打卡活动,收到冰箱贴后开心地说。

为了让更多市民和游客参与到这场文创盛宴中来,市北巴士公司特别在抖音、小红书等热门社交平台上开展了“青岛巴士路见繁花”活动。后续公司将在各个公交站点开展线下推广活动,在活动中,参与者只需与任意一条市北巴士公司所属公交线路拍照,并带上话题#青岛巴士路见繁花#发布在自己的社交媒体上,即可获得随机一款冰箱贴。乘客们在乘坐公交的过程中,可以捕捉公交与青岛美景的完美融合瞬间,将这些美好的画面分享到社交平台上,从而为自己留下美好的回忆。

(观海新闻/青岛早报记者 吴冰冰 摄影报道)

## 投资10亿元项目城阳开建

早报2月20日讯 2月19日,青岛明华电子总部及产业装备基地项目开工仪式在城阳区流亭街道举行。该项目总投资约10亿元,其中一期投资2.8亿元,占地面积约28亩,项目聚焦高端环保仪器装备产业,发展以“高端仪器装备产研+数智化科技服务”为主,结合人工智能、智慧平台、智能制造等功能板块,致力于打造“智、产、研”高度融合的新型生态产业基地。为保障项目快速落地,流亭街道通过组建专门服务团队,从政策指导到资源协调,从审批优化到配套保障,提供全方位服务,逐一研究讨论解决措施,精准指导建设项目建设,实现了一年之内签约,一年之内拿地,一年之内开工。

青岛明华电子仪器有限公司成立于2007年,公司专业从事环境监测仪器设备研发、设计与生产,是工信部重点扶持的国家级专精特新“小巨人”企业、环保装备制造业规范条件企业、山东省瞪羚企业、青岛市隐形冠军企业及国家高新技术企业。公司现拥有自主知识产权230余项,其中发明专利26项,拥有“大气环境监测装备及溯源技术”国家级技术创新中心、山东省企业技术中心、青岛市技术创新中心等多个科研创新平台,先后承担多项省级和市级研发专项。公司现拥有七大系列80余种监测装备产品,并在日常生产中建立了完善的质量管控系统,产品占据便携式环境监测设备市场前三位。

(观海新闻/青岛早报记者 康晓欢 袁超 通讯员 张潇潇)

## 关注

## 郝正波获评“见义勇为模范”

早报2月20日讯 2月19日,莱西市委政法委、莱西市见义勇为协会在市综治中心举办见义勇为模范颁奖仪式,为勇救两名落水男童的郝正波颁发“莱西市见义勇为模范”荣誉证书,佩戴绶带并发放奖金。

2025年1月29日(农历大年初一)中午,回乡探亲的郝正波正在家中吃团圆饭。突然,出门玩耍的孩子们回来喊道:“广场南边河里有人落水,在喊救命啊!”郝正波来不及多想,丢下筷子就朝着孩子所指方向跑去,其家人随后也赶到现场,此时两个孩子因冰面破裂坠入冰水中。危急时刻,郝正波将鞋子甩在一旁便直接走进冰水中,一边用拳头砸碎冰层,一边向离岸边较近的孩子挪去。他破冰前行将第一个孩子抱住送到岸边交由家人照料,随后返回抱住第二个孩子将其送上岸。此时,郝正波自己早已全身冻透,筋疲力尽。

被救上来的两名男童因惊吓与寒冷无法说清家中地址,郝正波母亲在岸边通过村民微信群紧急寻人。不久后,闻讯赶来的村支书同郝正波父母及其他村民共同将孩子送回其亲属家中,两名儿童因获救及时并无大碍。

(观海新闻/青岛早报记者 康晓欢 袁超 通讯员 解俊)

## 第25个公务员献血日启动

早报2月20日讯 2月18日至19日,市卫生健康委、市委市直机关工委、市红十字会联合开展了青岛市第25个公务员献血日活动,青岛市市区共有122名党员干部无偿献血203个单位,以汩汩热血传递了生命希望,展现出党员干部热心公益、心系群众的良好形象。

2月18日上午8时,采血车准时驶入机关会议中心大院,为期两天的献血活动正式开启。虽然天气寒冷,但广大党员干部参与献血的热情高涨,献血车上很快排起了长队,大家用实际行动诠释着无私奉献、大爱无疆的崇高精神。活动现场,党员干部以身作则、冲锋在前,广大公职人员积极响应、热血同行。现场还有多家单位职工组团献血,市发展和改革委员会的4位同事一大早就来到献血车,献血结束后又匆匆赶回工作岗位。为帮助急需输血救治的困难群众,市司法局工作人员组团来到活动现场撸袖献血,并表示将根据患者治疗需要,持续开展爱心帮扶活动。青岛市公安局港航分局10位公安干警集体献血,用实际行动擦亮最美警色;青岛市农业农村局干部职工积极参与,用热血彰显“三农”干部的责任担当。

此次献血活动,有4位公职人员在无偿献血的同时,还留取了血液样本,加入了中华造血干细胞资料库(中华骨髓库),为需要造血干细胞移植的血液病患者送去生命的火种。

(观海新闻/青岛早报记者 徐小钦)

## 消防安全课走进地铁站

早报2月20日讯 为进一步提升轨道交通场所的消防安全水平,近日青岛市消防救援支队轨道交通大队走进地铁2号线辽阳东路站,开展针对过滤式消防自救呼吸器使用的专项消防安全培训,旨在提升轨道交通场所的消防安全水平。

培训中,宣传员结合地铁环境的特殊性,通过实物演示和现场教学,讲解过滤式消防自救呼吸器的结构、工作原理、佩戴方法以及日常维护等知识。宣传员强调过滤式消防自救呼吸器在火灾初期逃生中的重要作用,并现场指导地铁员工进行实际操作演练,确保参与者能熟练掌握使用方法。此外,宣传员还普及如何识别过滤式消防自救呼吸器的质量优劣、如何选择合格产品等实用知识,帮助地铁员工和乘客提升辨别能力和安全意识。

参与培训的地铁员工表示:“通过这次培训,我对过滤式消防自救呼吸器的使用有了更深入的了解,会将所学知识应用到日常工作中,确保在紧急情况下能够正确使用设备,保护自己和他人的安全。”青岛市消防救援支队轨道交通大队宣传员邵尉告诉记者:“我们希望通过此次活动,不仅提升地铁员工的消防安全技能,更让广大乘客了解过滤式消防自救呼吸器的正确使用方法,共同营造安全、和谐的轨道交通环境。”

(观海新闻/青岛早报记者 邹忠昊)